

доверенность от обществ, заверенную станичным правлением с ответственностью самих обществ за исправную доставку хлеба доверенными по назначению. Также доверенные должны были иметь при себе приговор кругового ручательства казачьего общества о исправном взносе ссуды в трехлетний срок по равной части ежегодно.

Раздача хлеба производилась по именованным спискам станичным начальством. Ссудой должно было воспользоваться исключительно бедствующее население, не имеющее никаких средств для приобретения хлеба на пропитание и посев. В получении хлеба давались расписки по именованным спискам.

Уступка, передача и продажа данного в пособие хлеба от одного лица другому была запрещена. При выдаче пособия лицам, которые могли бы обойтись без него, хлеб изымали.

Таким образом, местные власти в лице войскового хозяйственного правления, станичных и поселковых атаманов в случае кризисной ситуации оказывали помощь казачьему населению. Действия комиссии подчинялись правилам Устава о народном продовольствии, изданном в 1857 г. Согласно этому уставу, государство было заинтересовано в стабильном материальном состоянии всех сословий и в случае бедственного положения брало на себя обязательства помощи населению.

Примечание

1. ГАЧО. Ф. 29. Оп. 1. Д. 251. Л. 3-56.

ЛЯКУТИНА Ю. П.

УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС И НАУЧНАЯ РАБОТА НА ЮРИДИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ КрасГУ В 70-90-Е ГГ. XX В.

Советская высшая школа занимала важное место в ускорении темпов развития научно-технического прогресса, оказывала все возрастающее влияние на развитие экономики и культуры. Она, в основном, успешно решала важнейшие задачи по подготовке высококвалифицированных специалистов в области права для народного хозяйства страны¹. Внес свой посильный вклад в это общее дело и коллектив госуниверситета – самого молодого вуза города Красноярска. Что касается выпуска юристов, по завершении

1971–72 учебного года дипломы по специальности «правоведение» получили 1261 человек².

На начало 70-х гг. на юридическом факультете КрасГУ обучалось 2861 студент, в том числе 1544 на дневном, 358 на вечернем и 959 на заочном отделениях. Примечателен тот факт, что вечернее и заочное отделения имелись только на юрфаке³. Принимались меры для пропаганды научных знаний, студенты вовлекались в научно-исследовательскую работу. Был разработан Устав и создано научное студенческое общество (НСО), избраны руководящие органы на факультете, устанавливалась связь с кафедрами.

В 1974 г. состоялся первый выпуск студентов-юристов дневного отделения, – специалистами-правоведами стали 46 человек. Итоги защиты дипломных работ и сдачи государственных экзаменов были неплохими. По сравнению с прошлыми годами успеваемость на вечернем и заочном отделении улучшилась: если в 1972/73 учебном году она равнялась 74,8 % и 66,6 %, то в 1973 /74 – 79,2 % и 67,7 % соответственно⁴.

Также в Красноярском университете была организована общественно-политическая практика. В шефской работе в следственном изоляторе были заняты студенты юридического факультета, преимущественно старших курсов. Практиковалась индивидуальная форма работы с подсудимыми. В 1973/74 учебном году в СИЗО работало восемь студентов, на правах общественных инспекторов десять человек. Была собрана библиотека художественных книг, прочитаны лекции на правовые и эстетические темы «О культуре речи», «Об ответственности за хищение» и другие темы⁵.

Однако имелись и недостатки. Нуждалась в качественном улучшении подготовка в рамках конкретных специализаций на старших курсах. Серию преподаваемых на факультете спецкурсов вряд ли можно было признать совершенной. Причины крылись в отсутствии у преподавателей достаточной квалификации, а также вследствие перегрузки студентов учебными занятиями по основным курсам. Учебный процесс на пятом курсе юридического факультета был недостаточно качественным, чрезмерно растянут во времени. Остро стояла необходимость увеличения периода для подготовки дипломных работ. Лекционные курсы по таким дисциплинам, как советское административное право, государственное право зарубежных стран, социалистических стран, гражданское право и некоторым другим читались ассистентами⁶.

Практиковалось установление долгосрочных связей вуза и предприятий, которое приносило максимальную обоюдную пользу. К примеру, кафедра гражданского права (заведующий кафедрой В. П. Шахматов) и Красноярская краевая прокуратура в рамках заключенного договора о творческом содружестве создали авторский коллектив для написания учебно-методического пособия «Конфликты в семье и способы их разрешения». Кроме того, по заявкам прокуратуры кафедра обеспечивала чтение лекций на семинарах и совещаниях, проводимых в прокурорских органах, а их ведущие работники осуществляли руководство работами студентов.

Воспитательная работа на юридическом факультете отмечалась некоторыми положительными моментами. Так, вопросы воспитательной работы обсуждались на заседаниях кафедр гражданского права, уголовного права, заслушивались отчеты кураторов и отдельных преподавателей об учебно-воспитательной работе. Однако факты свидетельствовали о том, что данное направление деятельности на факультете нельзя было назвать эффективным. К числу серьезных просчетов в этом плане можно было отнести имеющиеся факты неявки студентов на лекции и семинарские занятия. Посещаемость студентами занятий была низка (особенно на четвертом курсе и на вечернем отделении); под угрозой срыва неоднократно находились семинарские занятия и лекции отдельных преподавателей.

Создавшееся положение прежде всего объяснялось отсутствием комплексной системы воспитательного воздействия на студентов. Плана воспитательной работы не было, а составленный деканатом «план повышения академической активности студентов» был неконкретен, нигде не утвержден и не мог считаться программой совместных действий общественных организаций и деканата. В 1974/75 учебном году деканатом было проведено лишь одно заседание совета факультета, распределение нагрузок по кафедрам закончено в начале декабря 1974 г. Ситуация усугублялась тем, что на факультете сохранялось традиционное невнимание к индивидуальной воспитательной работе со студентами. Факультет, выросший на базе филиала, все еще не мог перестроиться в духе возросших требований дневного обучения. Мало внимания уделялось воспитанию самих преподавателей, формированию психологической готовности к овладению методикой воспитательной работы. Все эти недостатки юридический факультет постепенно устранил⁷.

29 июля 1976 г. Министерство высшего и среднеспециального образования РСФСР за номером 344 издало приказ «О состоянии работы и перспективах развития Красноярского университета». Указанный документ стал результатом совместного с Красноярским крайкомом КПСС анализа состояния и основных перспектив развития⁸. В приказе было отмечено, что существующий уровень развития университета не удовлетворяет требованиям, выдвинутым в совместном постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 июля 1972 г. «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», в частности, в плане превращения университетов в учебно-методические центры высшей школы и решения задач подготовки квалифицированных кадров для общеобразовательной школы, вузов и научно-исследовательских учреждений.

Во второй половине 70-х гг. был создан научный совет при крайкоме КПСС, с целью координации научных исследований по проблемам развития производительных сил Красноярского края, концентрации усилий ученых и специалистов на важнейших направлениях научно-технического прогресса⁹. Совет состоял из президиума и 15 секций, сформированных по отраслевым и межотраслевым направлениям науки в сфере основных проблем экономического и социального развития края. В составе секций насчитывалось более 3000 ученых и ведущих специалистов предприятий. На секции научного совета возлагалась разработка блоков региональной программы «ускорение внедрения достижений научно-технического прогресса в народном хозяйстве края» и научное обеспечение их реализации. В рамках секций рассматривались научно-технические проблемы реализации 12 целевых комплексных программ по узловым вопросам экономики края. Прорабатывались основополагающие вопросы научно-технического прогресса в концепции развития производительных сил Красноярского края на период до 2000 г.¹⁰

В середине 80-х гг. на юридическом факультете КрасГУ планировалось значительное пополнение студентов¹¹. Так, на дневное отделение было принято 125 человек, на вечернее – 100 человек и на заочное 150. По дневной, вечерней и заочной формам обучения готовились стать юристами 2100 студентов. Подготовку вели три кафедры: кафедра теории и истории государства и права; кафедра гражданского и трудового права; кафедра уголовного

права и криминалистики. Работало 46 преподавателей, один доктор наук и 19 кандидатов наук. На факультете функционировал ряд кружков, именованных студенческими научными обществами. Имелись лаборатория криминалистики и фотолаборатория, кодификационный кабинет, лингафонный кабинет и кабинет для использования телевидения в учебных целях. Гордость факультета представлял специализированный спортивный зал, где студенты занимались самбо, дзю-до, каратэ.

По данным на 1989 год, за почти 30-летнюю историю юридического факультета подготовил свыше 5 тысяч юристов. Декан юридического факультета кандидат юридических наук, доцент Александр Соломонович Горелик отмечал, что большинство специалистов трудятся в правоохранительных органах, также в партийных и советских органах, хозяйственных организациях и даже есть на дипломатической работе за рубежом. Наиболее способные студенты после окончания трех курсов направлялись для завершения образования в Ленинградский университет или после окончания факультета направлялись в аспирантуры вузов Москвы, Ленинграда, Свердловска, Томска. Некоторые из них возвращались и становились квалифицированными преподавателями¹². Это кандидаты юридических наук А. В. Усс, С. А. Дробышевский, Н. Г. Стойко, А. С. Барабаш, Н. Ф. Качур, Л. В. Майорова.

В 1980-х гг. на факультете учились более 2000 студентов, из них 600 на дневном обучении. Факультет готовил специалистов широкого профиля, в дипломах указывалась специальность «правоведение», а квалификация – «юрист»¹³. Поэтому на первых трех курсах учебный план был одинаков для всех. И только на четвертом и пятом курсах начиналась специализация – уголовно-правовая (для работы в правоохранительных органах) и гражданско-правовая (для народного хозяйства и юрисконсультов). Важное место занимали общественные дисциплины, такие как история КПСС, политическая экономия, философия, научный коммунизм, экономика народного хозяйства, экология, психология.

В 90-х гг. Красноярский университет увеличил бюджетные места. Однако параллельно был развернут платный образовательный процесс¹⁴. С 1969 по 2001 гг. юридический факультет расширился настолько, что ему стало тесно. Так, число кафедр увеличилось с 2 до 11, разработаны новые формы обучения. В 2001 г. ученый совет университета принял решение о переводе

юридического факультета в ранг института при Красноярском государственном университете¹⁵.

Для юридического факультета Красноярского государственного университета, образованного позже, чем юрфак в Иркутском университете (в 1969 г.), особо приоритетными стали вопросы набора абитуриентов. Повышение эффективности набора и сбалансированности социального состава студентов достигались путем ведения широкой профориентационной работы, с привлечением общественных организаций вуза и городов Красноярского края.

Примечания

1. О работе методологического семинара по изучению философских проблем права // ГАКК. Ф. П-7162. Оп. 1. Д. 4. Л. 37.

2. О задачах партийной организации университета в связи с предстоящим обменом партийных документов // ГАКК. Ф. П-7162. Оп. 1. Д. 5. Л. 36.

3. Там же. Л. 31.

4. Отчет партийного бюро о работе за 1973–1974 уч. г. // ГАКК. Ф. П-7162. Оп. 1. Д. 9. Л.107.

5. Справки, информации, отчеты. Материалы проверок факультетов // ГАКК. Ф. П - 7162. Оп. 1. Д. 12. Л. 162.

6. Там же. Л. 165.

7. О состоянии и мерах улучшения воспитательной работы на юридическом факультете // ГАКК. Ф. П-7162. Оп. 1. Д. 11. Л. 22–24.

8. Отчет ректора университета проф. Соколова В. С. // ГАКК. Ф. П-7162. Оп. 1. Д. 13. Л. 152.

9. План работы сектора высших и средне-специальных заведений // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 9. Д. 209. Л. 1–4.

10. Отчет о научно-исследовательской работе и секций на 1983–1985 гг. // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 12. Д. 184. Л. 5–6.

11. Наказ // Университетская жизнь. Красноярск, 1980. 26 мая (№ 7).

12. Горелик А. С. Юридический факультет // Университетская жизнь. Красноярск, 1983. 5 сент. (№ 25).

13. Юридический факультет // Университетская жизнь. 1983. 5 сент. (№ 25). С. 3.

14. Мицкевич А. Ф. Красноярский университет // Вечерний Красноярск. 2002. 29 марта (№ 22). С. 11.

15. Здесь рождаются юристы // Вечерний Красноярск. 2001. 14 дек. С. 12.